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ма. Ова ква исто риј ско-те о ло шка 
ана ли за је вр ло зна чај на јер је на 
овом са бо ру тра си ра на цр кве на 
по зи ци ја РЦ у мно го ме из ме ње на 
у од но су на ра ни ји при ступ.

У би бли о гра фи ји су по бро ја-
ни из во ри ко је је ау тор ко ри стио 
при из ра ди ове сту ди ји, а чи ји 
спи сак, сам по се би, пред ста вља 
ве ли ки до при нос мо гућ но сти 
ду бљег раз у ме ва ња и те мељ ног 
ба вље ња овим пи та њи ма. Ни ко-
лић је оства рио увид, ко ри стио 
и ана ли зи рао обим ну и вред ну 

ар хив ску гра ђу ко ја у нај ве ћем 
бро ју слу ча је ва до са да ни је би-
ла аде кват но ис тра же на ни ти 
пре зен то ва на. На спи ску нео бја-
вље них из во ра на ла зи се чак 414 
је ди ни ца. Овај спи сак, за јед но са 
по дроб ним спи ском об ја вље не 
гра ђе, отва ра мо гућ ност дру гим 
ис тра жи ва чи ма да се убу ду ће по-
за ба ве број ним по себ ним аспек-
ти ма ме ђу хри шћан ског ди ја ло га 
на овим про сто ри ма.

Алек сан дар Ђа ко вац

Књи га про фе со ра Кр сти ћа, 
про то пре зви те ра-ста вро фо ра, 
ван ред ног про фе со ра на Пра во-
слав ном бо го слов ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду и рек-
то ра Бо го сло ви је Све тог Јо ва на 
Зла то у стог у Кра гу јев цу, чи ји су 
ре цен зен ти проф. др Не над Ми-
ло ше вић, проф. др Не над Ђур-
ђе вић и др Мир ко Бла го је вић, 
пред ста вља збор ник кон цеп циј-
ски ода бра них сту ди ја из обла сти 
хри шћан ске со ци о ло ги је ко је су 
ра ни је об ја вље не у раз ли чи тим 

на уч ним ча со пи си ма. Сту ди је су 
по де ље не у три це ли не. У пр вој, 
на зва ној „Про шлост“ на ла зе се 
сту ди је „Апо ли тич ност па ган ске 
ре ли ги је и хри шћан ства“, „Вер-
ска то ле ран ци ја у вре ме ца ра 
Кон стан ти на и да нас“ и „1700 го-
ди на Ми лан ског едик та“. У дру-
гој це ли ни, на сло вље ној „Са да-
шњост“ на ла зе се сту ди је: „Цр ква 
и европ ске ин те гра ци је“, „Ми си-
о нар ска де лат ност у про шло сти и 
са да шњо сти“ и „Кле ри ка ли зам и 
ла и ци зам“ – две крај но сти у раз-
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у ме ва њу слу жби у Цр кви. Тре ћу 
це ли ну чи не сту ди је ко је се ба-
ве пи та њем пре да ња све ште них 
ка но на: „Пра ва кти то ра као иза-
зов цр кве ном по рет ку“ и „Ван-
вре мен ска ак ту ел ност ка нон ског 
пре да ња Цр кве на при ме ру ка но-
на Пр во до ру гог по ме сног ца ри-
град ског са бо ра“.

Књи га је на ста ла у вре ме про-
сла ве ју би ле ја Ми лан ског едик-
та, што је и пред ста вља ло јед но 

од на дах ну-
ћа за ње но 
о б  ј а  в љ и  в а -
ње, по што 
М и  л а н  с к и 
едикт пред-
ста вља по-
че так на ше 
кул ту ре, на
шег по гле да 
на свет, ства-
ра ња на ших 
к у л  т у р  н и х , 
ан  тро по ло-
шких, со ци-
о ло шких и 
по ли тич ких 
мо де ла и 
кон цеп ци ја. 
Кр стић на-
гла ша ва да је 
тај наш свет, 
то ком се дам-
на ест ве ко ва, 

до жи вео ве ли ке тран сфор ма ци-
је ко је су би ле то ли ко зна чај не и 
ду бо ке да се мо же по ста ви ти пи-
та ње да ли је ов де реч о јед ној ис-
тој кул ту ри или о ви ше кул ту ра 

ко је се ме ђу соб но на до ве зу ју али 
и су штин ски ме ња ју и по ри чу. 
Кр стић раз ма тра про бле ме на-
ста ле у раз ли чи тим пе ри о ди ма 
те тран сфор ма ци је, по себ но се 
освр ћу ћи на са вре ме но до ба ка да 
је мо дер ност до ве ла под знак пи-
та ња до та да шње раз у ме ва ње (и 
са мо ра зу ме ва ње) хри шћан ства 
и по себ но Цр кве. Ау тор сма тра 
да ова тран сфор ма ци ја не пред-
ста вља не што ту ђе и стра но, већ 
да је она, на про тив, ин те грал ни 
део на шег на сле ђа. Праг ма тич ни 
мен та ли тет је кла сич ну ме та фи-
зи ку по ка зао бес ко ри сном, иа ко 
су прак се ко је су та ко мно го обе-
ћа ва ле до ве де не у пи та ње раз о-
ча ра ва ју ћим еко ном ским ре зул-
та ти ма ко му ни зма и не бро је ним 
жр тва ма фа ши зма. По ста вља се 
пи та ње ка ко и на ко ји на чин ве-
ру ју ћи љу ди тре ба да се но се са 
убр за ном про мен љи во шћу на шег 
до ба. Ве ћи на се у то ме не сна ла-
зи нај бо ље, нај че шће од ла зе ћи 
или у крај ност апо ка лип тич ког 
пе си ми зма ко ји во ди отво ре ном 
не при ја тељ ству пре ма са вре ме-
ном дру штву, или по вла че њу из 
све та и ства ра њу соп стве не па ра-
лел не ре ал но сти. Кр стић ова кве 
тен ден ци је ви ди као де гра да ци-
ју Цр кве на ни во сек те, по што 
основ но обе леж је Цр кве ни је 
укла ња ње од све та већ те жња да 
свет пре о бра зи. Упра во је су о ча-
ва ње са овом про бле ма ти ком и 
циљ ко ји је ау тор по ста вио. Ве-
ру ју ћи љу ди, а ме ђу њи ма нај пре 
све ште но слу жи те љи и те о ло зи, 
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по зва ни су да на кре а ти ван на чин 
те о ло шки про ми сле раз ли чи те 
по ја ве свој стве не са вре ме ном 
све ту, без пре те ра ног ро ман тич-
ног оча ра ва ња вре ме ни ма ко ја 
су про шла и без ре зиг на ци је пре-
ма но вим кул тур ним мо де ли ма 
ко ји да нас пре о вла да ва ју. Сва ка 
епо ха и сва ка кул ту ра је Бо жи ја 
и ни јед на то ни је. Је ван ђељ ска 
по ру ка тре ба да бу де ме ра ко јом 
се ме ри сва ка епо ха, док ме ре ње 
са вре ме не епо хе про шлим не до-
при но си раз у ме ва њу исти не Је-
ван ђе ља већ јој на про тив ште ти.

Про блем ин кул ту ра ци је хри-
шћан ства је да нас ве ћи не го што 
је ика да био, упра во због то га 
што је са вре ме но хри шћан ство 
обре ме ње но на сле ђем про шло-
сти ко је је да нас го то во у пот-
пу но сти тран сфор ми са но или 
од ба че но. Ан тич ки иде а ли по ро-
ди це, вас пи та ња, при стој но сти 
итд. ко ји су то ком исто ри је до-
би ли свој хри шћан ски из раз, да-
нас су че сто те шко при ме њи ви и 
нео ства ри ви. Уко ли ко те о ло ги ја 
по ку ша да про стим по зи ва њем 
на ау то ри тет на мет не схва та ња 
ко ја су од ба че на и ко ја са вре ме-
ни чо век сма тра пре ва зи ђе ним 
и ко ја то че сто и је су, до жи ве ће 
не у спех и од ба ци ва ње. Ако се 
ре зиг ни ра но по ву че из ди ја ло га 
са са вре ме ним све том, по ста-
ће не спо соб на да се обра ћа чо-
ве ку да на шњи це и да му пре не-
се бла гу вест. Ако му и го во ри, 
обра ћа ће му се је зи ком ко ји он 
не раз у ме не због спе ци фич но-

сти тер ми но ло ги је, већ због упо-
тре бе озна чи те ља дру штве них 
ре ал но сти ко је ви ше не по сто је. 
Та ко ђе ће про пу сти ти да са вре-
ме ном чо ве ку ука же на он то ло-
шки зна чај ко ји Је ван ђе ље има 
за ње га ов де и са да, као и у би ло 
ком вре ме ну и кул ту ри. Про пу-
сти ће да оба ви свој нај ва жни ји 
за да так – про по вед Је ван ђе ља 
све му све ту. Иа ко ће мо жда го-
во ри ти ан ђе о ским је зи ком (1. 
Кор. 13, 1) или ће ми сли ти да 
њи ме го во ри, те о ло ги ја ће оста-
ти не ма пред чо ве ком да на шњи-
це ко ме ће се обра ћа ти ар ха ич-
ним је зи ком и не ра зу мљи вим 
сим бо ли ма.

На ова кве опа сно сти и ис ку-
ше ња ука зу ју сту ди је про фе со ра 
Кр сти ћа. Ви ше од то га, он ука зу-
је и на мо гу ће пу те ве и мо да ли-
тет пре ва зи ла же ња ова кве си ту а-
ци је, ну де ћи чи та о цу мо гућ ност 
ау тен тич не је ван ђељ ске ико но-
ми је не то ли ко као снис хо ђе ња 
већ пре као ствар не бри ге за спа-
се ње чо ве ка и чи та ве тво ре ви не.

Те ме об ра ђе не у овој књи зи 
још ду го ће – и све ви ше – би ти 
у жи жи те о ло шког ин те ре со ва ња. 
Због то га су сту ди је у њој ван ред-
но ин те ре сант не ка ко за сту ден те 
те о ло ги је и дру штве них фа кул-
те та, та ко и за све оне ко ји те же 
ду бљем (те о ло шком) раз у ме ва њу 
те мељ них ан тро по ло шких, кул-
тур них и со ци о ло шких ре ал но-
сти на шег до ба.
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